

# 美以加沙援助项目：救济还是陷阱？

新华社北京6月28日电（新华社记者 柳伟建）加沙地带媒体办公室26日公布的数据显示，美国和以色列支持的私营组织“加沙人道主义基金会”单方面“接管”加沙地带援助物资分发约一个月以来，已有500多人在领取物资时身亡，另有4000多人受伤。

有媒体报道指出，部分人员伤亡是以军袭击所为，这引发国际社会强烈谴责。以方则否认该指控。分析人士指出，美以此举是将人道主义援助武器化，旨在通过主导救援物资分发实现在加沙冲突中的政治和军事目标。

## “死亡陷阱”

以色列在加沙的军事行动令当地深陷人道主义灾难。在国际舆论压力下，以色列5月下旬起允许少量救援物资进入加沙地带，但要求通过美以支持的“加沙人道主义基金会”分发物资。

据巴勒斯坦媒体报道，该基金会将物资分发地点主要设在加沙地带南部的以军火力控制范围内，并限制联合国相关机构的物资分发权。多家国际援助机构批评该基金会的援助发放地点设置和物资数量远不能满足加沙民众需求，迫使人们在危险中长途跋涉以获取物资。美国《纽约时报》报道说，在加沙寻找食物存在“致命风险”。

近来，多家媒体称“加沙人道主义基

金会”物资分发地点附近人员伤亡事件频发，并指认是以军所为。据报道，至少31名平民6月1日在加沙南部拉法地区等待分发物资时遭枪击身亡，以军否认开枪。然而，据美国有线电视新闻网公布的调查结果，从现场视频显示的子弹射速和从受害者身上取出的子弹来看，袭击武器与以军枪械相符。

联合国人道主义事务协调厅24日在有关“加沙人道主义基金会”的一份通报中指出，物资分发地点“每天都有数十名不同年龄的人丧生和受伤”。以色列《国土报》27日援引多名匿名以军士兵的话报道说，以军在接到命令后“故意”向等待救援物资的巴勒斯坦人开枪。以总理内塔尼亚胡、以国防军均发表声明否认相关指控。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼表示，美以主导的援助项目羞辱了绝望的加沙民众，是一个“死亡陷阱”，它“造成的损失比其拯救的生命还要多”。

## “虚伪的表演”

美以支持的“加沙人道主义基金会”运转混乱，物资发放现场暴力频发，招致国际社会强烈谴责。联合国人权办公室发言人萨姆·希坦对此表示，以方将人道主义援助武器化，违反了国际援助分配标准，构成战争罪。

联合国秘书长古特雷斯27日表示，任何引导绝望的平民到军事化区域领取救济品的做法都无异于杀人。土耳其总统埃尔多安日前也发表声明，谴责以色列向加沙地带等待援助的人群开枪，称以方正是在对加沙民众实施“系统性酷刑”。

媒体和分析人士指出，美以在加沙地带设立“加沙人道主义基金会”的主要目的是通过取代联合国援助分配机制来削弱巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在加沙地带的影响力和控制力。

美国《纽约时报》、澳大利亚“对话”网站刊文报道说，美以试图以其主导的基金会来取代联合国主导的援助行动和分配体系。联合国负责人道主义事务的副秘书长兼紧急救援协调员汤姆·弗莱彻认为，该基金会将人道主义援助与政治军事目标相挂钩，将饥荒当做筹码，是一场“虚伪的表演”。

分析人士认为，美以此举一方面是为了防止援助物资落入哈马斯手中，另一方面是将巴勒斯坦人限制在加沙地带南部并削弱哈马斯对加沙地带的民事控制力。这与美国总统特朗普今年2月提出的“清空加沙”计划相一致，而内塔尼亚胡已将该计划列为以色列加沙军事行动的目标之一。

## 加沙局势向何处

随着伊朗和以色列目前实现停火，加

沙局势走向再次成为外界关注的焦点。古特雷斯27日就加沙局势举行记者会，表示加沙地带巴勒斯坦人的苦难不应该被淡化，并再次呼吁立即在加沙地带实现停火。

分析人士指出，随着加沙人道局持续恶化，内塔尼亚胡政府在国际上面临的孤立局面愈发明显，以色列国内反对派人士也不断批评内塔尼亚胡试图通过延续战事来维持政治生命。

内塔尼亚胡26日表示，在对伊朗“取得胜利”后，以色列处在“窗口期”，正“积极推进”在中东地区签订更多和平协议。《今日以色列报》日前报道称，内塔尼亚胡和特朗普在近期的一次通话中同意或在两周内加沙地带实现停火。

巴勒斯坦政治分析人士伊亚德·卡拉认为，伊以停火可能预示着加沙冲突局势的转折，并为内塔尼亚胡提供一个重新调整政策优先事项的机会。内塔尼亚胡认为其在对伊军事行动上取得一项“重大成就”，可以在国内外政治议程中加以利用，这可能会促使他在加沙冲突中达成“部分或者全面协议”。此外，美国也开始将加沙战事视为其在中东地区利益的负担，这增加了其推动停火的可能性。



## 多种本土化中文教材在肯尼亚首发



这是6月27日在肯尼亚首都内罗毕拍摄的《东非实用中文课本（初级）》。

新华社记者 韩旭 摄

新华社内罗毕6月28日电（记者 李卓群 鹿泽新）长江传媒“走进非洲”十周年新书发布会暨出版成果展27日在肯尼亚内罗毕大学孔子学院举行。《东非实用中文课本（初级）》的上、下册，《汉语发现系列绘本》的1、2册等多种图书集中首发。

据了解，《东非实用中文课本》是肯尼亚首套结合东非中文教学特点编写的中文教材，分为初、中、高三等级，由湖北长江出版传媒集团与内罗毕大学合作出版。该教材由内罗毕大学孔子学院团队与国际中文教育专家共同编写，突出“实操性”特点，

力求学习者以较少课时掌握初级中文，并能实际运用。本次亮相的初级教材还配有多个微课小视频和教学PPT，学生可随时扫码观看。

内罗毕大学代理副校长约翰·曼德在发布会上说：“2023年以来，长江出版传媒与内罗毕大学正式开启出版文化合作，这次发布的《东非实用中文课本》就是双方合作的首个重要成果。我希望这套教材受到学生欢迎，帮助他们更好地学习中文。”

长江传媒近十年来的数十种非洲主题图书也集中亮相本次活动。

## 青春不“毒”行

防范青少年滥用涉麻精药品等成瘾性物质

